《无锡市市区城市生活垃圾处理费
收缴实施办法》政策解读
为规范我市市区城市生活垃圾处理费的收缴管理，根据无锡市人民政府2022年度立法工作计划，对《无锡市城市生活垃圾处理费收缴实施办法》（以下简称《原办法》）作了修改，现就《无锡市市区城市生活垃圾处理费收缴实施办法》（以下简称《办法》）解读如下：
一、修改背景

一是《原办法》规定的征收主体因国家政策进行了调整。根据《财政部关于土地闲置费、城镇垃圾处理费划转税务部门征收的通知》（财税〔2021〕8号）要求，自2021年7月1日起，将住房城乡建设等部门负责征收的按行政事业性收费管理的城镇垃圾处理费划转至税务部门征收。二是《原办法》规定的代征部门改变。因省人力资源社会保障部门相关政策调整及养老保险信息平台变化，市人力资源社会保障部门不再代收市区离退休人员城市生活垃圾处理费。

为贯彻落实国家、省、市相关工作要求，积极推动我市垃圾处理费收缴方式改革和垃圾分类工作的开展，有必要对《原办法》进行修改。

二、修改过程

2021年8月，市城管局启动《原办法》修改工作，期间以专题座谈形式多次征求相关部门意见，并会同市发展改革委、财政局、税务局、市政园林局反复商讨《原办法》修改事宜。市发展改革委根据《中华人民共和国价格法》《政府制定价格成本监审办法》等有关规定，组织全市范围内的生活垃圾处理收费成本监审工作，同时根据价格调整要求，开展了社会稳定性风险评估、价格听证等相关工作。在研究吸纳相关部门及社会公众意见的基础上，经过修改完善，形成了《本办法》送审稿。在此基础上，市司法局对《办法》送审稿进行了合法性审核，广泛征求意见，经过充分论证和修改后，出具合法性审核意见书，形成该《办法》草案。2023年1月30日经市政府第16 次常务会议审议通过，本办法自公布之日起施行，有效期至2028年1月29日。
三、修改内容

一是对《办法》名称和有关定义进行了调整。将文件名称调整为《无锡市市区城市生活垃圾处理费收缴实施办法》，适用于无锡市区范围，江阴、宜兴可参照执行。实行生活垃圾收运处置城乡一体化的农村地区参照执行。同时，明确城市生活垃圾是指在城市日常生活中产生的固体废物，不包括建筑垃圾、工业固体废物、危险废物以及经营服务活动产生的固体废物等。　

二是对征收对象不再采用列举方式。将征收对象范围界定为“按照‘污染者付费’的原则，本市市区范围内产生生活垃圾的单位和个人”，明确单位和个人的缴费义务，应缴尽缴。
三是对征收标准进行了调整。单位负担部分不变，按照单位在职职工（含合同工、临时工、留聘用人员）人数收取，标准为4元／月•人；个人负担部分，按户收取，标准为4元／月•户；居民用户两个月（正常抄表周期，下同）用水量≤8吨的，按照标准的百分之五十征收；居民用户两个月用水量≤2吨的，暂不征收。上述标准主要是通过测算我市生活垃圾收集、转运、处置单位成本，同时参考省内其他城市标准。

四是对征收方式进行了修改。单位负担部分由税务部门直接征收，单位根据上季度单位月平均在职职工人数之和（取整）按季向税务部门申报缴纳。个人负担部分由税务部门委托城市供水单位代收，并签订委托协议书，代收单位每两个月征收一次。

五是在收费减免中明确了减免条件。对于民政部门认定的分散供养特困人员、低保家庭，免予征收其城市生活垃圾处理费。
六是增加收费方式改革条款。为适应推进垃圾减量、分类的要求，根据国家发展改革委《关于创新和完善促进绿色发展价格机制的意见》（发改价格规〔2018〕943号）和《无锡市生活垃圾分类管理条例》，明确要求根据本市实际，结合生活垃圾分类工作推进情况，逐步建立城市生活垃圾处理费分类计价、计量收费等机制，促进生活垃圾减量、分类和资源化利用。
七是明确环卫有偿服务内容。《办法》规定“单位和个人委托环境卫生作业单位提供清扫、保洁以及清运生活垃圾到指定的垃圾集中收集点等有偿服务的，除缴纳城市生活垃圾处理费外，还应当按照合同约定，支付服务费”。环卫有偿服务是指除城镇生活垃圾以外的生产经营性垃圾等废弃物的清运、处置和环卫责任区的保洁、清运等服务，环卫有偿服务实行市场化运作，其收费为经营服务性收费，收费标准按照《市物价局关于明确环卫有偿服务范围和收费标准的通知》（锡价工[2004]246号）执行。
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